

## 夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

□志宣

冬日，自贡燊海井。热气腾腾的井灶旁，身着马褂的“90后”烧盐工彭贵强舀起一瓢盐巴，对着游客微笑：“看到没，自贡井盐就是这样烧出来的。”燊海井大门外，一辆充满未来感的九识智能无人车匀速驶过，引得游客纷纷侧目。

从一滴卤水到“盐—基础化工—精细化化工—氟硅新材料”产业链，再到氟橡胶产能规模位居全国第1、世界第2；从传统机械制造到无人机、无人车和人工智能，古老与未来交错的场景频现，自贡是如何练就“时空穿越”般的产业大升级呢？

节能环保装备产业“绿色引领”，新能源产业“钠电突围”，新材料产业“氟硅争先”，无人机及通航产业“低空起飞”；传统优势产业焕新升级，新兴产业聚链成群，未来产业乘势破题……近年来，自贡坚定实施“工业强市”战略，以“融圈强极”融入成渝地区双城经济圈，构建以“四大主导产业”和“三大潜在优势产业”为核心的“4+3”现代产业体系，让新质生产力在产业升级中落地生根、破土萌芽。

2025年前三季度，自贡规上工业增加值同比增长15.9%，高于全省平均水平8.8个百分点。亮眼的数字背后是持续多年来产业体系重构之“战”。回望“十四五”，自贡累计招引工业项目超600个、计划总投资超3000亿元，竣工投产重点项目404个，工业投资连续4年保持两位数以上高速增长，排名全省前列。

自贡，这座因盐而兴的老工业城市，向“新”而行，“质”胜未来！

“智改数转”国内领先  
传统优势产业焕发新的生命力

“嗞嗞——”随着智能化机器切割的声音传开，在东方锅炉行业首个投运的蛇形管数制·智联工厂内，几乎很难看到工人在一线忙碌的身影，取而代之的是无人生产线、玻璃数控室。

“在备料、焊接、弯管等环节，过去需要12名工人，现在仅需7人，生产效率大幅提升30%，劳动负荷大大下降。”从技术员成长起来的作业长黎亚军深有感触。

东方锅炉智改数转是自贡传统优势产业焕新升级的一面镜子——生产管理部负责人钟正彬打开手机端APP下达任务指令，工人在手机端接任务单，智能化设备自动按要求派送原材料、称重、输送……钟正彬说，公司六车间全部实现信息化生产，智改数转国内领先，“接下来，我们还将把AI引入生产环节，实现更高程度的智能调度和管理。”

“我们大力推动传统机械制造向节能环保和高端装备制造转型，东方锅炉行业首个蛇形管数制·智联工厂、运机集团露天大运量节能环保输送装备智能化生产基地等，都是国内行业领先。”据自贡市经信局负责人介绍，“十四五”以来，自贡坚持智能化、绿色化、融合化改造提升传统优势产业，东方锅炉工艺数字化设计、能耗数据监测2个优秀场景，入选工信部智能制造优秀场景名单；新增大禹密封智能工厂，沿滩区泵阀制造产业等6个省级中小企业特色产业集群。

不仅如此，自贡还推动盐化工、天然气化工与精细化化工、新能源等产业链条耦合发展，推动材料工业面向国产替代和新兴市场需求加快创新研发，推动食品饮料老树发新芽，让传统产业重新焕发出新的生命力。

# 何止“盐龙灯”， 自贡向“新”而行“质”胜未来！



▲自贡高新区工业园区。宋姿熠 摄

聚链成势“自贡造”卖全球  
差异化特色化壮大新兴产业

11月，自贡航空产业园。在沃兰特商用飞机的生产车间，一条崭新的生产线正在组装。“零配件来自全国各地，运到自贡进行总装。达产后10天就能下线一台eVTOL航空器，并在自贡空域试飞。”四川沃兰特商用飞机有限公司副总经理唐伟说。

作为四川省低空经济产业链主要承载地之一，自贡航空产业园已汇集了包括航空工业成飞、中航无人机、沃兰特等60余家重点院企，涵盖无人机及通用飞机整机制造、复合材料机体制造、航空标准件制造、增材制造和非金属制件等环节。

唐伟介绍，今年5月，Ve25-100研制批首架机（四川首架eVTOL航空器）已在自贡下线，备受业界关注。目前，沃兰特已与南航通航、亚捷航空、中国通航等10余家知名企签订确认及意向订单超1900架，意向订单金额超475亿元。

“自贡聚链成势，差异化特色化培育壮大新兴产业，新增国家级先进制造业集群1个、省级战略性新兴产业集群1个、省级先进制造业集群1个、省级产业新赛道5个，获评全国首个‘中国绿色氟都’称

号。”据自贡市经信局负责人介绍，自贡聚焦高效节能环保等重点领域，开展高效清洁燃烧等技术创新，形成高效清洁燃烧装备、生物质发电锅炉等五大产品矩阵。节能环保发电锅炉企业研发能力、产能产量，自贡已做到全球第一。

在钠电、锂电、光伏、氢能等新兴产业赛道，自贡培育了珈钠新能源、中蓝新能源、凯盛新能源、长盈精密等重点企业，获批筹建国家级氢储运加注装备技术创新中心。四川首个钠电储能示范项目——兴储世纪光储充一体化示范项目为全省首个成功投运的钠电储能示范项目。自贡市以钠电池全产业链为特色的新能源产业成功纳入全省动力电池和储能电池“大产业、细分工”重点布局，初步构建起“锂电光伏做配套、钠电储能做龙头”产业生态圈。

此外，自贡拥有全国首个“中国先进氟材料示范园区”，完成全球首个三氟甲烷转化技术开发及首套工程装置建设，获选“2023年度中国碳达峰碳中和十大科技创新”成果，入选《国家重点推广的低碳技术目录（第五批）》，把新兴产业的“新”发挥到了极致。

无人驾驶靠精密算法  
布局未来产业乘势破题

▲沃兰特eVTOL航空器。  
四川沃兰特商用飞机有限公司供图▲东方锅炉蛇形管数制·智联工厂。  
东方锅炉供图▲自贡九识智能无人车行驶在公路上。  
九识（苏州）智能科技有限公司供图

在自贡九识无人车生产基地，上百辆等待交付的无人车整齐摆放；一辆方方正正的九识智能无人车匀速前行、拐弯，然后驶上一段上坡路。“这是每一辆出厂前的无人车在进行必经的‘科目考试’，测试陡坡、坑洼路段、泥泞路段、进出闸口等场景的功能。”九识（苏州）智能科技有限公司川渝事务总经理张毅说。

“如今，在自贡的大街小巷，随处可见九识无人车的身影，我们与当地物流、医药、环卫等行业深度合作，预计今年年产3000辆，明年达2万辆，主要服务西南地区。”据张毅介绍，无人车采用的是全栈自研的自动驾驶技术，运用摄像头、激光雷达等多种传感器，结合自研算法，能精准识别各种障碍物，自动驾驶自然、安全。

“在焕新传统产业、壮大新兴产业的同时，自贡不

忘小切口快节奏前瞻布局未来产业，入围全省首批数据标注基地建设名单，创成全省首批人工智能创新发展试验区，在人工智能、电子信息、大健康、文旅科技等领域齐头并进。”自贡市经信局负责人举了一个例子：“自贡以数据标注环节为突破口切入人工智能产业，引进落地百度、腾讯、火山引擎等人工智能企业50余户，百度地图全国2/3车道级导航数据产品在自贡生产，覆盖全国360个城市、近400万公里道路，真正实现了‘自贡造，全国用’。”同时，优必选机器人、乐森机器人、南京天溯相继落地，九识智能物流无人车交付上路，预计“十四五”末有望实现机器人产业“零”的突破。

此外，自贡还布局建设智能终端、新型显示两条产业链，是国家级成渝地区电子信息先进制造业集群承载地之一；规划打造西南智慧健康城、大健康产业孵化园、医疗器械产业园联盟和两个化工园区，筹备建设大健康数字化赋能中心等；推动“彩灯+”“+彩灯”创新融合，让彩灯与AI技术、3D打印、无人机、传动机械等结合，运用光敏树脂等新型材料，与“王者荣耀”等流行数字IP和“泡泡玛特”等潮流IP联动，示范带动传统服务业加快向制造服务业转型。